



参观者在体验天文望远镜观测。

“中国天眼”全景。

**C 走向宇宙的中国**

中国是世界上天文学发展最早的国家之一，传说在尧帝时代，就有了专职的天文官，从事观象授时。1987年，中国自行设计、制造的第一架天文望远镜诞生，但其口径仅有1.56米。

目前，中国光学望远镜集光面积仅占全世界2%，这和欧美国家确实存在一定差距。我国最优秀的光学望远镜，当数位于河北的郭守敬望远镜，其口径为4米。而目前世界上比较先进的光学望远镜，口径都在8至10米之间。现在，国际上光学望远镜的口径更是被推进到惊人的40米，我国在光学天文望远镜上要追赶的路还很长。

但是，随着我国科技水平的提高，我们追赶的步伐已经越来越快。12米大型光学红外望远镜已经进入国家规划。冷湖小镇的发现更是让人兴奋。这座小镇拥有着可比肩世界一流大型天文台所在地的条件，这里已落户总投资近20亿元的9项光学天文望远镜项目，填补了东半球国际级优质天文台址的空白。

2021年3月31日，位于贵州的“中国天眼”(FAST)正式向全球天文学家开放。它是目前世界上口径最大、最精密的单天线射电望远镜。具有独立自主知识产权的“中国天眼”，无疑是我们的骄傲。它将在基础研究的众多领域，例如宇宙大尺度物理学、物质深层次结构和规律等方向提供帮助，也将在日地环境研究、国防建设和维护国家安全等方面发挥重要的作用。2021年底，中国科学院院士武向平曾表示，我国将推进启动建设另外5台500米口径射电望远镜，与FAST组成一个巨大阵列。中国射电望远镜的未来无限广阔。

同时中国的“巡天光学舱”预计将在2024年发射，届时将会成为天宫空间站组成的一部分，与空间站共轨飞行。它可根据需求与天宫空间站实现对接，与空间站共享资源与人力，让宇航员进行维修保养。“巡天光学舱”将安装多功能光学设备，搭载直径为两米的光学系统主镜，其有效视场达到了一万平方度以上。相较于“哈勃望远镜”，其具备超过哈勃300倍的视场，并且也能对指定天区进行精细观测。

中国人探索宇宙的步伐将越迈越稳，永不止步。■

打开天文望远镜的『前世今生』：
观天巨眼看世界

编者按

三星堆遗址里，一个造型怪异的纵目青铜面具有一双突出的大眼睛，昭示着自古以来人们对“千里眼”的渴望。现代人已经知道月面上遍布环形山，而唐代的李白却说“小时不识月，呼作白玉盘”。是什么拓展了人类的视野？是什么改变了人类的认知？是谁给了我们一双望向无垠宇宙的慧眼？

日前，总投资近20亿元的9项光学天文望远镜项目落户青海冷湖天文观测基地，这里将成为亚洲最大的天文观测基地。借助高精尖的光学天文望远镜，我们也将望向更遥远的深空。

也许你会发问，天文望远镜为什么可以让人类看那么远？让我们一起打开天文望远镜的“前世今生”。

文本刊特约撰稿 沈滔

A 望向宇宙的工具

天文望远镜是人类众多工具中极独特的一个。它不用于发展生产也不用于创造财富，而是为了满足人类不竭的好奇心和探索欲。

17世纪的荷兰拥有着当时最先进的玻璃制造加工业。1608年，荷兰眼镜商人李波尔赛偶然发现用两块镜片可以看清远处的景物，受此启发，他制造了人类历史上第一架望远镜。

在意大利，有一位科学家将望远镜指向了宇宙。他就是伽利略。1609年，伽利略制作了一架可以放大30倍的望远镜。他凭借着这台望远镜观测到了太阳黑子、月球环形山、木星的四颗卫星、金星的盈亏等，这些现象有力地支持了哥白尼的日心说。天文学从此进入了望远镜时代。

现在看来，伽利略望远镜属于典型的折射式望远镜，虽然好用但有着极为明显的缺点。它存在着严重的色差，为了获得好的观测效果，需要用曲率非常小的透镜，这势必会造成镜身的加长。所以直到现在，折射式望远镜都造价不菲。

1670年，28岁的牛顿设计了一台新型望远镜，从此望远镜有了跨越式的进步。这种望远镜极为有效地避免了折射式望远镜的缺点，让天文望远镜在取得良好观测效果的同时，更为廉价且易于保养。牛顿望远镜这种同轴反射式望远镜此后经过多次变革、发展，出现了卡塞格林望远镜、马科斯托夫望远镜、施密特望远镜等形式，不断刷新着天文观测的精度。

B 不断拓展的视界

随着工业水平的不断提高，人们开始不断建设大型光学天文望远镜。这些望远镜往往设在那些远离城市光害的天文台里，它们有着卓越的集光能力。这种能力随着口径的增大而增强，它们收集着微弱的光线，使科学家们能够看到更暗更远的天体。

这些庞大的光学望远镜都巨大无比，且特别昂贵。任何一个大型天文望远镜都是上亿乃至上十亿的投资。位于智利的甚大望远镜，口径16米，耗资5亿美元，这是目前世界上唯一按预期计划和预算建成的天文望远镜。

天文望远镜作为名副其实的“大”科学仪器，它的建造依赖于各行各业最高精尖的技术。所以，拥有一台大型天文望远镜对任何国家来说都是一件值得骄傲的事情。

除了常见的地基光学天文望远镜外，为了避免大气扰动的影响，人类创造性地将一台望远镜发射到了太空当中。这就是哈勃太空望远镜。它在短短30年时间里彻底改变了人类对于太空的认知。在它多次延迟退役的情况下，美国终于又发射了一台太空望远镜——韦伯望远镜。这台望远镜升空时间从2014年一路延迟到2021年，耗资高达百亿美元，在今年终于拍摄出了第一张照片。有趣的是，它采集的是不可见的红外线。

20世纪30年代，随着雷达技术和无线电技术的成熟，人们发现了来自天体的无线电波，射电天文学由此诞生。此后大量的射电望远镜开始建设，这也是除了光学望远镜外最为人所熟知的。而对微波、紫外、X射线和伽马射线这些波段进行探测的望远镜(探测器)，就极少有人知道了。正是这些形形色色的望远镜让人类望向了更遥远的宇宙。



本版图片均由新华社发

正在建设中的青海冷湖天文观测基地。